

李窑的孝与笑

□记者 戴晓涵 孟亮 文/图



“一辈子做给一辈子看，一辈子带着一辈子干，孝老敬老好民风，一代一代往下传……”8月1日，记者走进睢县胡堂乡李窑村时，群众正在激情饱满地排练自编自演的快板节目《百善孝为先》。“词都是我们自己写的，这些节目今后都要在村里的孝善活动上表演呢。”胡堂乡党委书记徐照华说。

徐照华口中的孝善活动是李窑村定期举办的新时代文明实践大讲堂和孝善文化节。近年来，李窑村通过开展一系列孝善活动，净化了乡村风气，促进了邻里和谐。

“奶奶，您身体挺好的吧？”“你好啊！我耳背了，好好好……”记者走进村民赵先启家时，93岁的赵宋氏正安详地坐在院中。

她虽然听不清，但仍不停地挥手，热情地和我们打招呼。

“我买的
第一台空调
就放在我



“媳妇和婆婆
吵架吗？”

“好饭尽着父母吃，好衣尽着父母穿，好房尽着父母住，好景尽着父母看……”孝善文化节开始前，全村人齐读孝善誓词，男女老少共同为65岁以上老人包饺子、演节目，给老人洗脚……“给婆婆洗脚的时候摸着她那双粗糙的脚，特别能体会她多年来辛苦把孩子们拉扯大有多么不容易。”赵先启的爱人说。

“媳妇和婆婆吵架吗？”

“没有！她嫁到我们家20多年，从来没有跟我母亲红过脸，我搬到母亲房间里住，她也没有过怨言，我媳妇这些年为这个家付出了太多……”说起自己媳妇，赵先启脸上满是骄傲与自豪。

今年突如其来的新冠肺炎疫情，虽然打乱了李窑村村民的正常生活节奏，但是李窑村的孝善活动并没有按下暂停键。大家通过互相赠送口罩、门口志愿执勤等形式，继续将爱传递下去。

“没有！她嫁到我们家20多年，从来没有跟我母亲红过脸，我搬到母亲房间里住，她也没有过怨言，我媳妇这些年为这个家付出了太多……”说起自己媳妇，赵先启脸上满是骄傲与自豪。

今年突如其来的新冠肺炎疫情，虽然打乱了李窑村村民的正常生活节奏，但是李窑村的孝善活动并没有按下暂停键。大家通过互相赠送口罩、门口志愿执勤等形式，继续将爱传递下去。

一系列孝善活动消除了家人之间、邻里之间的误会，营造了和谐，李窑村人的日子越过越美，笑容越来越多，幸福指数越来越高。

2019年5月29日，河南省孝文化促进会授予李窑村“河南省首批孝心示范村”称号，授予胡堂乡“河南省首批孝心示范乡镇”称号，同时与胡堂乡政府签订合作协议，成立中原孝学院豫东孝善分院，共建共创豫东孝善第一乡、豫东孝心第一村。

李窑人因孝而幸福，李窑村因孝而美丽。

采访手记

人孝百愿成，家和万事兴。乡风文明建设是乡村振兴的重要内容之一，村民富起来之后，如果乡村风气不好，真正的乡村振兴也无从谈起。睢县胡堂乡通过立家规、定家训、正家风和开办新时代文明实践大讲堂，积极打造豫东第一孝心村，改变一味“等靠要”的旧观念，走出勤劳致富的新路子。

(据《河南日报》)



堂、
举办孝善
文化节等活
动，传承中华优秀
传统文化，引导乡村两
级干部和广大村民自觉以
孝立身、以孝兴家、以孝兴村，
以千千万万家庭的好家风支撑起
全社会的好风气，进而提升了村民
个人品德，促进了家庭和睦，为乡村振
兴提供了强大精神力量。

乡村名片

李窑村位于睢县胡堂乡，共有128户660人，710亩耕地，以种植玉米、小麦、辣椒为主，2018年积极培养村主导产业，贫困户种植和流转土地种植辣椒面积达120亩。2018年以来，该村积极打造豫东第一孝心村，改变一味“等靠要”的旧观念，走出勤劳致富的新路子。



一名中国公民 在黎巴嫩首都港口区爆炸中受轻伤

新华社贝鲁特8月5日电
(记者 李良勇)中国驻黎巴嫩大使馆5日证实，一名中国公民在黎巴嫩首都贝鲁特港口区爆炸中受轻伤。

使馆方面说，伤者是一名在黎中资企业员工，被碎玻璃划伤，目前已接受救治。

据黎巴嫩红十字会公布的最新统计数字，截至5日晨，贝鲁特港口区4日傍晚发生的剧烈爆炸已造成100多人死亡，另有4000多人受伤。目前，救

援行动仍在继续，伤亡数字预计会进一步上升。

爆炸具体原因目前仍不清楚。多名黎巴嫩官员提及，有大约2700吨硝酸铵自2014年起便存放在贝鲁特港口区仓库内。

黎巴嫩总统奥恩强调，要彻查爆炸事件，并将严惩相关责任人。黎总理迪亚卜称这一爆炸是“灾难”，誓言要让肇事者“付出代价”。迪亚卜宣布5日为全国哀悼日。

法国尼斯强制在部分室外公共场所佩戴口罩



8月4日，在法国尼斯市中心，警察提醒行人佩戴口罩。

由于疫情反弹，法国南部海滨城市尼斯自3日起强制民众在部分室外公共场所佩戴口罩。

新华社发 塞尔日·阿乌齐 摄